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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Останнім часом у зв’язку із імплементацією закону 

України Про вищу освіти, заклади вищої освіти набули широкої автономії, що 

суттєво вплинуло на навчальний процес здобувачів вищої освіти. Можливість 

створення нових «привабливих» спеціальностей відкриває широкі можливості для 

вишів не лише для залучення більшої кількості абітурієнтів, але й суттєво 

поповнює бюджет університетів. У зв’язку з вищезазначеним розвиток тієї чи 

іншої спеціальності залежить від того чи прийнятий Стандарт вищої освіти 

відповідно до якого й здійснюється формування освітньо-професійної програми 

та можливостей закладу вищої освіти реалізувати на практиці освітньо-

професійну програму зокрема та Стандарт вищої освіти загалом. 

Навчальна дисципліна «Фізична культура» у закладах вищої освіти за останні 

роки неодноразово видозмінювалася. Усе це призвело до того, що дисципліна 

«Фізична культура» трансформувалася із всеохоплюючої дисципліни (10 років 

тому вивчали впродовж чотирьох курсів з тижневим навантаження 4 години) у 

невеликий курс в 30 годин на рік для студентів перших курсів [37, с. 4-5].  

Зважаючи на те, що розвиток життєво-важливих фізичних якостей пов’язано 

із фізичною активністю здобувачів вищої освіти, яка останнім часом суттєво 

знижується ще до вступу у заклади вищої освіти під час навчання в школі то 

перед системою фізичного виховання постає складне питання: «Яким чином 

модернізувати процес фізичного виховання у закладах вищої освіти?» «Які види 

фізичної активності запропонувати здобувачам вищої освіти?» [5]. 

Один із варіантів цієї проблеми полягає у пропонуванні здобувачам вищої 

освіти той вид фізичної активності, яким вони із бажанням займалися у закладі 

середньої освіти, а саме: футбол [62, с. 104-105].  

Футбол є одним із ефективних засобів фізичної активності не лише 

підростаючого покоління, але й студентської молоді. Футбол як вид спорту 

входить до навчальної програми з фізичної культури у закладах вищої освіти, є 
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відмінним засобом розвитку фізичних якостей: сили, швидкості, гнучкості, 

витривалості та координаційних здібностей [66].  

Є ряд досліджень, які присвячені впровадженню футболу у процес фізичного 

виховання школярів [62, с. 124-125], студентської молоді [2]. Деякі дослідники 

розглядали футбол як ефективний засіб інтенсифікації навчальних занять у 

закладах вищої освіти [6, с. 2-4], також розглядалось питання щодо поза 

навчальних занять футболом студентів [15].  

Але не дивлячись на численні дослідження у цьому напрямі, потрібно 

відмітити, що цілеспрямованого вибору значень факторів, які саме впливають на 

рівень фізичної активності студентів засобами футболу обмаль, а це у свою чергу 

дещо унеможливлює використання спеціальних вправ для покращення фізичної 

підготовленості здобувачів вищої освіти.  

Тому пошук нових ефективних засобів та методичних прийомів, які 

використовуватимуться у процесі фізичного виховання студентської молоді 

технічних вузів є актуальною проблемою, вирішення якої сприятиме підвищенню 

рівня фізичної активності здобувачів вищої освіти та зміцнення їхньої здоров’я.  

Об’єкт дослідження – фізичне виховання здобувачів вищої освіти.  

Предмет дослідження – футбол, як засіб фізичного виховання здобувачів 

вищої освіти. 

Мета дослідження – визначити шляхи покращення процесу проведення 

навчальних занять з дисципліни «фізична культура». 

Завдання дослідження:  

1. Охарактеризувати основні напрями вдосконалення системи фізичного 

виховання здобувачів вищої освіти технічних закладів освіти. 

2. Визначити показники фізичного стану здобувачів вищої освіти технічних 

закладів вищої освіти. 

3. Визначити можливість впровадження у процес фізичного виховання 

здобувачів вищої освіти технічних закладів вищої освіти футболу.  

Методи дослідження: педагогічні, медико-біологічні, психодіагностичні 

методи та методи математичної статистики. 
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Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дипломної роботи магістра можуть бути використані науково-педагогічними 

працівниками кафедр фізичного виховання із впровадженням у процес фізичного 

виховання здобувачів вищої освіти. Також доречним буде використання 

результатів дослідження під час викладання навчальної дисципліни для 

здобувачів вищої освіти ступеня вищої освіти «магістр» спеціальності 014 

Середня освіта (Фізична культура) «Методика викладання фізичного виховання у 

закладах вищої освіти». 

Необхідно відмітити також, що результати наукового дослідження можуть 

використовуватися на курсах підвищення кваліфікації як педагогічних, так і 

науково-педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти та закладів 

вищої освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 88 

сторінках, з яких 81 основного тексту, вона містить 11 таблиць та 19 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 72 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Високі вимоги до професійної підготовки технічних спеціальностей і 

інтенсифікація навчального процесу в технічних вузах, зростаючі на цьому тлі 

емоційні і стресові навантаження призводять до погіршення фізичного стану і 

здоров'я здобувачів вищої освіти. Це в значній мірі пов'язане з недостатнім рівнем 

фізичної активності студентів у період навчання у закладі вищої освіти. 

2. У літературних джерелах відзначається низька ефективність традиційної 

системи фізичного виховання здобувачів вищої освіти, яка слабо сприяє 

підвищенню рівня фізичної активності молоді. Фахівці відзначають ряд чинників, 

що знижують інтерес студентів до фізичного виховання: незадовільна матеріальна 

база, брак кваліфікованих кадрів у сфері фізичного виховання, низький рівень 

довузівської фізичної підготовки студентів, відсутність обліку попередньої 

рухової діяльності при розподілі студентів для занять фізичним вихованням, 

недостатня кількість обов'язкових занять фізично культурою на тиждень і ін.. В 

той же час слід зазначити наступні чинники, що підвищують рівень фізичної 

активності студентів та їх фізичної підготовленості: організація занять з 

урахуванням наявного досвіду фізичної активності, наявність теоретичних знань 

про здоровий спосіб життя, високий рівень фізичної підготовленості, отриманий 

до вступу до вузу. 

3. Для підвищення ефективності процесу фізичного вдосконалення 

здобувачів вищої освіти необхідно враховувати фізкультурні і спортивні інтереси 

студентів. Значний інтерес вони виявляють до спортивних ігор, зокрема футболу. 

Показано, що засоби і методи фізичної підготовки, які використовуються в 

футболі, дозволяють ефективно розвивати фізичні якості, необхідні для 

майбутньої виробничої діяльності випускників технічних вузів, і формувати 

потребу в регулярних систематичних заняттях фізичною культурою. 

4. Вихідний рівень фізичної підготовленості і функціональних можностей 

здобувачів вищої освіти технічних вузів за останні 3 роки знизився. Статистично 
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це обумовлено збільшенням частки студентів, які мають низький рівень 

підготовленості (в середньому від 20 % до 50 % за основними показниками), за 

рахунок зменшення частки студентів із середнім рівнем підготовленості. У той же 

час частка здобувачів вищої освіти з рівнем підготовленості «вище середнього» 

залишалася стабільною впродовж останні трьох років (20 %). 

5. Оцінка рівня спеціальної підготовленості здобувачів вищої освіти, які 

займаються футболом, за існуючими модельними характеристиками спеціальної 

підготовленості для спортсменів різного віку і кваліфікації не можлива до 

використання і є некоректною.  

6. Рівень розвитку спеціальної підготовленості здобувачів вищої освіти, які 

займаються футболом, взаємопов'язаний з психофізіологічними можливостями (rS 

0.34 ... 0.75 при р <0,05), що дозволяє розглядати спеціальну підготовку засобами 

футболу як можливість забезпечення якісної професійно-прикладної підготовки в 

широкому сенсі цього поняття (підвищення фізичної та функціональної 

підготовленості засобами футболу із покращенням психофізіологічних 

можливостей здобувачів вищої освіти). 

Встановлено 5 основних чинників вихідної фізичної підготовленості 

здобувачів вищої освіти, які займаються в основній групі з пріоритетним 

використанням засобів футболу: фактор, що характеризує рівень фізичного 

розвитку і загальної працездатності (32 % дисперсії), фактор швидкісно-силової 

витривалості (21 %), фактор спеціальної та психофізіологічної підготовленості 

(8,7 %), фактори, що характеризують гнучкість (5,3 %) і силова динамічна 

витривалість (4,8 %).  

Для вирішення завдання планування фізичного виховання здобувачів вищої 

освіти, які займаються в основній групі з пріоритетним використанням засобів 

футболу, доцільно скористатися двоцикловою схемою побудови річного плану, в 

рамках якого виділити загально-підготовчий, спеціально-підготовчий, 

контрольний і перехідний етапи. Планувати зміст практичного заняття студентів, 

які займаються футболом, доцільно на основі навчально-тренувальних завдань. 
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Основними факторами, що впливають на «внутрішню сторону» 

навантаження при виконанні ігрових специфічних вправ футболу студентами, є: 

кількість учасників (η2 = 0,456 при р <0,05), кількість і тривалість серій (ŋ2 = 0,33 

при р<0,05). Фактор «розмір поля» значно впливає лише з фактором «кількість 

учасників» 

На основі врахування кількісних показників фізіологічної реакції здобувачів 

вищої освіти на навантаження специфічного характеру визначені параметри вправ 

з футболу для забезпечення навантаження різної спрямованості. В ході виконання 

таких вправ інтенсивність навантаження збільшується при зменшенні кількості 

гравців (середні значення ЧСС у студентів при грі 6х6 були 164 ± 6 уд./хв.-1, при 

грі 5х5 – 168 ± 6 уд./хв.-1, 4х4 – 172 ± 7 уд./хв.-1, 3х3 – 178 ± 8 уд./хв.-1). 

Можливість досягнення і підтримки необхідного тренувального ефекту при 

використанні ігрових вправ футболу забезпечується при дозуванні такого 

навантаження серіями. 

 

Перспективи подальших досліджень необхідно спрямувати на пошук нових 

засобів та методів вдосконалення фізичного виховання здобувачів вищої освіти 

технічних спеціальностей. 
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